
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 8 settembre 2025, alle ore 09:21 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione - Seduta dell'8-09-2025 - ore 9:00" dell'organo Prima Commissione - Affari Generali ed
Istituzionali -Personale - Politiche Comunitarie - Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:21, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Buongiorno a tutti colleghi consiglieri, lunedì 8 settembre, questa è la Commissione Affari Generali Istituzionali, prego
segretario chiami l'appello."

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie Presidente Giacalone.

Do atto che sono le ore 9.22 in questo momento ma la Commissione si è aperta alle 9.13, la registrazione inizia adesso.

Verifichiamo la presenza del numero legale già alle ore 9.13 quando i lavori sono stati aperti.

Giacalone Pietro presente, Martini Coelia presente, Cavasino Pietro assente, Coppola Flavio presente, Fernandez Massimo
presente, Gennaro Sanna presente, Gerardi Ivan assente ma ha delegato il consigliere Accardi Michele che è presente, Carnese
Giuseppe presente, Milazzo Eleonora assente, Rodrigo Esmario presente, Titone Vanessa presente.

Risultano presenti all'appello 9 consiglieri su 11, seduta valida."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:
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"Grazie segretario, abbiamo quindi verbalizzato di aver aperto prima rispetto alla registrazione per un problema alla linea
internet.

dobbiamo completare i lavori sul elementamento che è stato redatto dalla Commissione per quanto riguarda il regolamento
delle onorificenze.

Giancarlo me lo passi cortesemente così facciamo"

Alle ore 09:23, si unisce alla seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"il punto e

lo votiamo? attendiamo che il segretario ci porti le idee libere."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Per fare il punto, noi abbiamo attenzionato nelle ultime sedute il regolamento sulla concessione delle onorificenze, abbiamo
poi scritto un emendamento a firma della di tutti i componenti della commissione, non so se c'è la tua firma, forse non c'eri la
scorsa seduta, però ci hai lavorato pure tu perché durante la commissione ne abbiamo parlato.

L'emendamento è sostanzialmente questo, il primo punto dell'emendamento specifica bene o in maniera più dettagliata il
l'onorificenza della benemerenza e abbiamo aggiunto la benemerenza è conferita ai cittadini residenti del territorio municipale
che abbiano dato lustro alla collettività marsalese, questo poi non c'è più, attraverso la realizzazione di opere o iniziative di
carattere sociale, assistenziale e filantropiche dimostrando un impatto significativo e duraturo sulla comunità e sulla società
rendendone più alto il prestigio della città di Marsala mediante la loro virtù disinteressata dedizione.

Quindi abbiamo un po' calcato la mano sulla benemerenza.

Poi abbiamo inserito all'articolo 5 nella rubrica oltre che Encomio anche cittadino meritevole.

Al terzo punto abbiamo aggiunto la possibilità di numero 6 consiglieri comunali o la sottoscrizione non di 200 come nelle altre
unificenze ma di 100 cittadini di proporre l'encomio o il cittadino meritevole e questo l'abbiamo aggiunto anche perché abbiamo
detto che dobbiamo essere partecipi a questa cosa, quindi questo è il fine.

Poi il punto 4, abbiamo messo che il conferimento dell'encomio cittadino meritevole si terrà con apposta cerimonia da svolgersi
a Sala delle Lapidi, sarà il sindaco a consegnare unitamente al Presidente del Consiglio la pergamera indicante alle
motivazioni e alla concessione, quindi tutte le onorificenze vengono consegnate qua e non là.

Ovviamente sarà il sindaco ad assegnarle con il Presidente del Consiglio ma vengono vengono consegnate alla sala delle lab.

Poi abbiamo aggiunto che invece il plauso, quello che viene dato ai dipendenti che si sono distinti, deve essere dato su
indicazione del dirigente del settore, quindi non è soltanto il sindaco che dice diamo il plauso a Vanessa Titone perché
dipendente pubblico si è, ma e il dirigente che in questo caso deve segnalare Vanessa o chi per lei nel senso di dipendenti.

E poi all'articolo 7 abbiamo, che praticamente descriveva le modalità di conferimento, abbiamo aggiunto il secondo comma e
abbiamo inserito nelle modalità meglio indicate gli articoli 3, 4, 5 e 6 del presente regolamento perché nei vari articoli che
abbiamo già letto, sia il 3, sia il 4, sia il 5, sia il 6, sono praticamente descritte le modalità di conferimento, quindi nel terzo
com si dice che previo parere favorevole della Commissione Affari Generali, la cittadinanza onoraria è concessa nel corso di
un'apposita cerimonia da svolgersi a Sala delle Lapidi, Sala del Sindaco, a consegnare unitamente al Presidente del Consiglio
Comunale la pergamena con la dovuta menzione dell'onorificenza concessa.

la stessa cosa nella beneverenza, la stessa cosa per l'encoma.

Quindi questo è quello che abbiamo fatto.

Ora Flavio, per come era rimasto con il segretario, sta girando l'eventamento, ma così, per correttezza, visto che comunque ci
ha lavorato anche il segretario a questa cosa, dopodiché lo possiamo votare, prendendo atto dell'emendamento che è stato
predisposto e poi lo vedremo in consiglio comunale."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

Pag.2/7



"Tutto chiaro? Colleghi direi di fare così, l'abbiamo descritto e riletto l'emendamento quindi la delibera verrà votata in
Consiglio Comunale, l'emendamento verrà presentato e votato prima della delibera, l'emendamento lo facciamo nostro visto
che è considerato che ci abbiamo lavorato tutti Ne prendiamo atto e direi al segretario di...

dico...

sì, qua.

L'ho già protocollato e abbiamo ora...

Flavio Coppola è anche interessato e segretario.

L'abbiamo...

tutti l'abbiamo...

ci sono pure io.

No? Mi dispiace.

Il padre di questo regolamento è Flavio.

Se tu vuoi essere la madre...

ok.

Giancarlo lo"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"votiamo l'emendamento così per scrupolo ma è sottoscritto da quasi tutta la Commissione.

Specifichiamo che"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"l'emendamento è stato protocollato con il numero 85163 del 5.9.2025 e riguarda la proposta di delibera numero 238 del 14
settembre 2025 avendo d'oggetto approvazione e regolamento per la concessione delle civiche onorificenze."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Il parere della Commissione, Giacalone Pietro favorevole, Martinico Elia favorevole, Cavasino Pietro assente, Coppola
Flavio favorevole, Fernandez Massimo favorevole, Jenna Rosanna favorevole, Accardi Michele delegato da Accardi favorevole,
Carnese Giuseppe favorevole, Milazzo Eleonora assente, Rodrigo Ezmario favorevole, Titone Vanessa favorevole.

9 voti favorevoli su 9 consiglieri presenti, il parere espresso dalla Commissione è favorevole."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Allora colleghi abbiamo concluso questa delibera, mi sembra doveroso ringraziare il contributo del consigliere Flavio
Coppola che ha, questo lo diciamo pure, che ha manifestato sin dall'inizio l'idea e l'interesse a votare questo regolamento
dicevamo prima a microfono spento, alcuni dicono è stato fermo, rimbalzava tra commissione e amministrazione per oltre tre
anni, ricordiamo che questa commissione quando ha avuto il regolamento non l'ha trattenuto e non ha perso tempo sui lavori
ma si è arenato invece nell'altro palazzo e quindi in amministrazione anche perché e l'ha manifestato perché l'abbiamo
ascoltato e il sindaco non era convinto di questo tipo di regolamento è venuto qua in commissione a dircelo, quindi non sono
parole mie ma sono parole sue.

Quindi la commissione non ha assolutamente perso tempo su questo regolamento, detto ciò comunque abbiamo ultimato questa
delibera, se qualcuno vuole intervenire sul punto, perfetto.

Diamo la"

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:
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"parola al consigliere Flavio Coppola.

Grazie Presidente, colleghi, finalmente forse siamo arrivati al termine e al traguardo di questa proposta che nasce circa tre
anni fa con una mozione votata dall'intero Consiglio Comunale con una legata bozza di regolamento, logicamente era un
regolamento, una bozza copiata da altri comuni, non nascondo la verità, però poi noi l'abbiamo elaborato e adattato a quelle
che sono le caratteristiche della nostra comunità.

Sicuramente questo regolamento ha avuto un percorso molto tortuoso, nonostante il regolamento è molto sintetico.

facile lettura, però è pure vero che qualsiasi regolamento e una norma che riguarda il funzionamento di elemento comune non
sono chiacchiere da bar, per cui noi lasceremo ai posteri un lavoro che comunque secondo il mio punto di vista ha
un'importanza simbolica, culturale e di serietà.

rispetto a quello che è stato fatto negli ultimi anni dove, mi dispiace dirlo, non ho condiviso, fermo restando che il sindaco è
libero di poter elogiare qualsiasi cittadino che ha portato, che ha raggiunto un successo, Quando si parla di onoreficenze credo
che sia opportuno valutare bene perché come abbiamo messo in alcuni punti l'encomio cittadino meredevole è un fatto
momentaneo ma la benemerenza è una cosa a duratura nel tempo e nei secoli per cui rimarrebbe per tutta la vita, dunque per
la storia della nostra società.

Non voglio pensare che avuto un momento di operazioni che hanno volutamente bloccarlo, però è pure vero che noi dobbiamo
fare la mia colpa perché avremmo potuto noi stessi predisporre la delibera, il primo io come ha fatto Cavasino per altre
circostanze.

e poi farla direttamente da Consiglio, però è pure vero che noi non abbiamo una struttura organizzata come il Comune e siamo
giornalmente impegnati per altri atti, comunque ci siamo riusciti, mi spiace per altre proposte che sono state accolte da tutto il
Consiglio prendi il regolamento delle botteghe storiche di pregio che secondo me avrebbe potuto dare un segnale tangibile a
tutte le attività che negli anni, anche nei secoli, si sono distinte e che hanno portato avanti un'economia, ancora oggi sono
esistenti e mantengono ancora quella storicità.

Lo stesso vale per esempio la proposta di regolamentare i siti di interesse storico e architettonico-culturale che c'è anche una
mozione approvata dove non si è provveduto mai a fare un regolamento però è pure vero che noi non abbiamo un'apparato o
un'organizzazione per poter mettere in campo queste proposte poi logicamente legate anche alle norme di legge.

Poi il segretario ha molto partecipato a questa iniziativa, non so se siamo in tempo per proporre altri regolamenti, anzi
Presidente sono mozioni approvate, io non so se la Commissione è nelle condizioni di poter prendere queste proposte
elaborarle e farle deliberare direttamente.

Noi lavoriamo per questo, per fare una delibera per esempio per regolamento delle botteghe o per regolamentare i siti di
interesse storico e culturale.

Piazza della Repubblica che molto spesso è oggetto di discussioni o di situazioni che poco hanno a condividere con quello che
veramente è l'importanza di questa piazza.

Dipende da lei Presidente se vuole dare questo input, vuole raccoglierlo, noi dal prossimo mese possiamo iniziare a lavorare
su una proposta di delibera che contempla un regolamento.

non dicedete voi quali di queste proposte che già il Consiglio Comunale ha pure votato."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Grazie per l'intervento consigliere Coppola, ora vediamo le altre delibere che sono come punto all'ordine del giorno"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"e continuiamo i nostri lavori prima di chiudere.

Dobbiamo intanto dare atto che sono pervenuti e trascritti i verbali delle precedenti"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"sedute, Intanto diamo atto che ci sono i verbali con le relative trascrizioni e come è corretto fare, segretario, per alzata e
seduta dei presenti votiamo i verbali delle sedute"
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Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"precedenti, quindi chi è contrario Chi è favorevole rimanga seduta.

Tutti i consiglieri rimangono seduti tranne la consigliera Martinico che è uscita per cui con otto voti favorevoli il voto della
Commissione sull'approvazione dei verbali è favorevole."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Poi dobbiamo dare atto che Come punto all'ordine del giorno abbiamo il regolamento Movida, non lo tratteremo oggi perché
avete ricevuto comunicazione, chi non l'ha ricevuto acquisirà l'informazione da me ora.

La commissione è stata convocata in seduta aggiunta e congiunta con la quarta commissione attività produttive per giorno 11
settembre che è un giovedì alle ore 15.30 quindi sul punto ci aggiorneremo sul punto regolamento Puvita insieme al presidente
Leorlando nella commissione congiunta per giovedì 11 alle ore 15.30.

Poi Giancarlo dovresti tu, visto anche l'intervento del consigliere Flavio Coppola, recuperare la mozione che è stata votata dal
consiglio comunale sul regolamento botteghe storiche, ricordi il mese per agevolare i lavori del segretario? Sull'argomento
vuole intervenire la"

Interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"consigliera Rosanna Genna, prego.

Presidente, colleghi, prima di parlare di botteghe storiche o regolamento io le invito ufficialmente a verificare se esiste un
piano commerciale, se non esiste diffidare l'amministrazione a poter fare questo piano commerciale perché tutto ciò non può
essere regolamentato se prima non esiste un piano."

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Io sono convinto che, come dice il consigliere Coppola, diciamo che le due cose sono differenti, però è molto importante quello
che hai detto tu perché il piano commerciale non esiste, lo dobbiamo diffidare ed è corretto anche questo, tant'è che viene anche
detto all'interno 8-12 Giancarlo 2021 la mozione su questo regolamento.

8-12 sicuro sei? ok è così che aiutiamo Gian Carlo nella ricerca, è previsto tra l'altro nel regolamento Movida, c'è scritto
proprio che l'amministrazione si impegnava entro 6 mesi o 12 mesi ora non ricordo bene a predisporre, no no questo non toglie
che non dobbiamo diffidarlo, sto dicendo che non c'è tant'è che nel regolamento Movida scrivono che si deve elaborare, quindi
sono d'accordo con te comunque nel diffidare l'amministrazione, possiamo anche fare un'interrogazione ora per il 16 a firma di
tutti i componenti della commissione, anzi mi prendo l'impegno io e la presento.

vuole nuovamente"

Interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"la parola considera il cenno."

Sul punto, prende la parola Consigliere Rosanna GENNA che dichiara:

"Presidente, colleghi, qua passa il messaggio che noi siamo latitanti insieme all'amministrazione quindi o prendiamo le
distanze per come si deve considerando il fatto che siamo a otto mesi dalla chiusura di questo mandato e quindi con l'aggiunta
delle critiche che lo facciamo solo per fare spot pubblicitari o evidentemente facciamo una cosa seria e la portiamo avanti.

Siccome noi abbiamo sempre lavorato con massima serietà, scrupolo e coscienza anche nel regolamento che ci accingiamo a
portare in consiglio e ben che si dica dalle critiche di giornalisti di poco conto, mi permetto di dire di poco conto perché
Quando un giornalista non capisce l'importanza di quello che sta facendo una commissione del lavoro che ci mette dietro anche
perdendo un po' di tempo in più ma cercando di dare il massimo vuol dire che non ha capito nulla ed è un giornalista di poco
conto.

al di là delle critiche che non stiamo mai a criticare assolutamente, siamo in democrazia, ognuno può esprimere tutte le
opinioni che vuole che le faccia sua, ma dal punto di vista mio questa Commissione ha sempre lavorato con massimo scrupolo
e portando avanti tematiche serie e non vorremmo passare per latitanti, io per questo mi sono permessa di dirti che prima di
fare il regolamento diffidiamo l'amministrazione, lo facciamo tutti indistintamente dicendo che noi ci siamo perché questa
amministrazione Presidente per le attività commerciali che si chiudono non si aprono non sta facendo nulla noi stiamo

Pag.5/7



assistendo alla disertificazione delle attività commerciali che parte dal centro storico e va avanti perché la gente comunque non
scende più a Marsala perché il nostro primo cittadino da il massimo sulla sicurezza, il massimo per quanto riguarda eventi e
altro.

Non fa nulla, è latitante, quindi di conseguenza perché devo investire? Quale beneficio ne traggo se dopo le sette diventa un
deserto"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"e c'è il coprifuoco? Di giovedì 11 l'ho detto, giusto? Scusate, alle ore 15.30.

Congiunta con attività produttive per sentire le sigle sindacali.

Sto cercando"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"il regolamento Sempre nell'ottica di quello che diceva Rosanna, noi abbiamo pure come punto dell'ordine del giorno la
revisione del regolamento del decorurbano, l'avevamo sospeso perché avevamo altre delibere da votare che poi dovevano
andare in consiglio comunale, lo riprenderemo venerdì visto e considerato che comunque siamo stati autorizzati insieme alla
commissione di attività produttiva a lavorare su questo punto e dovremmo anche ascoltare il nuovo comandante.

perché ci sono articoli del regolamento che riguardano soprattutto dei ors o comunque punti di volantinaggio, vigilanza
eccetera che reputo fondamentali e secondo me è opportuno su questi punti ascoltare anche il comandante d'Alessandro"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"per capire Comunque Pino, se lo vuoi dire al microfono lo puoi dire, ma all'interno del regolamento decorurbano capisco che
è attinente il tema.

Non vi sono articoli che disciplinano la polizia? Certo che è decoro, è chiaro.

Certo che è decoro, è chiaro che è decoro.

Il regolamento sul decoro si occupa, certo ma si potrebbe anche inserire un articolo su questo aspetto.

quindi se voi siete d'accordo io e venerdì dopo la commissione congiunta con attività produttive faremo il punto su questi
articoli del decoro e poi o lunedì o venerdì in base al agli impegni del comandante, ci programmiamo per averlo qui in
commissione e per capire anche alcune cose del regolamento.

Se andate nella chat della commissione è stato inviato.

L'ho inviato io, proprio per permettervi di seguire quando leggevo il regolamento la lettura.

Ce l'hai? Ve lo confermi? Altrimenti lo rimando.

Lo rimando? Tu ce l'hai Rosanna? Lo rimando? lo rimando perché io lo vedo dai documenti, lo rimando così ce l'avete tutta
aggiornata.

Allora rimaniamo così per il proseguimento dei nostri lavori, per oggi chiudiamo la commissione odierna alle ore 10 e 15."

Alle ore 10:15, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 10:15, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:15, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 10:15, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 10:15, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 10:15, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

La seduta termina alle 10:15.
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